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Diğer sayfaya geçiniz.

1.	 Bu testte sırasıyla Türk Dili ve Edebiyatı (1 - 24), Tarih-1 (25 - 34), Coğrafya-1 (35-40) alanlarına ait 40 soru vardır.
2.	 Cevaplarınızı, cevap kağıdının Türk Dili ve Edebiyatı – Sosyal Bilimler-1 testi için ayrılan kısmına işaretleyiniz.
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1.	 Parçada Freud’un “histerin nedenlerine dair yaptığı araş-
tırma bulguları” üzerinde durulmuştur. Richard Kraft-E-
bing’in Freud’un yaptığı çalışma için kullandığı “bilimsel 
bir peri masalı” ifadesi ile C seçeneğindeki “Elde edilen 
sonuçların beklentinin üzerinde çıkması” ifadesine ula-
şamayız. Çünkü burada “Bilimsel bir peri masalı” ifa-
desi ile Ebing olumsuz bir eleştiride bulunmuştur. Yani 
Freud’un düşüncesini gerçeklerden uzak bulmuş, bilim-
sel olarak kanıtlanmasının güç olduğunu ifade etmiştir. 

CEVAP: C

2.	 İki cümlenin anlamca doğru bir biçimde birleştirme soru-
larında öncelikle verilen cümleleri özümseyip yorumla-
mak gerekmektedir. Her iki cümlede de ortak noktaları, 
anlamca benzerlikleri tespit edip bütünlük sağlanma-
lıdır. Seçeneklerde birleştirilmiş bir cümle aranırken 
öncüldeki cümlelerde verilenlerden eksik ya da fazla 
bir bilgi olmamalıdır. Bu bilgiler göz önünde bulundur-
duğunda cümlelerin anlamca doğru birleştirilmiş hâli A 
seçeneğinde verilmiştir.

Unutma! Yeni bir bilgi, eksik ya da fazla ifade olmaya-
cak!

CEVAP: A

3.	 Soru bir yardımcı düşünce sorusudur. Yardımcı düşün-
ce sorularında konu dışına çıkılır, ana düşünceye ters 
düşülürse paragrafın konu bütünlüğü bozulmuş olur. Bu 
tarz sorularda önce konu bulunur, ana düşünce sapta-
nır. Sonra seçenekler konu ya da ana düşünceye göre 
gruplandırılır. Gruplandırma sırasında konuya ya da ana 
düşünceye ters düşen seçenek doğru cevabı verir. Bu 
bilgilere göre A seçeneği doğru cevaptır. Çünkü parça-
da Karaciğer ile ilgili “üzerine yüklenen anlamın zamanla  
değişiklik gösterdiğine” değinilmemiştir. 

CEVAP: A

4.	 Yazarlar olayları ya anlatırlar ya gösterirler. Şuradan 
anlayalım: “Romancılar kelime ile anlatır, tiyatrocular ha-
reket ile gösterir.” Gelelim yazarlara. Yazarların bir kısmı 
fiil söyler, bir kısmı da o fiilin etkisini, olayını, görüntüsü-
nü gösterirler. Onu “Takip ettiğini işitti.” fiili yerine “Ayak 
sesleri”. “Korkudan bayılacak gibi oldu.” yerine “Güçlükle 
soluk alabiliyordu.” 

Yani, özetle “Ay Parlıyordu” demek yerine, ki bu bir fiili 
söylemektir, “Kırık bir cam parçasının üstündeki ayın ışıl-
tısını göstermek” ki bu o fiilin etkisini göstermektir. 

CEVAP: C

5.	 Soru bir ana düşünce sorusudur. Ana düşünce yaza-
rın okuyucuya iletmek istediği mesaja, asıl vurgulamak 
istediği ve konuya ilişkin olarak okuyucuya kavratmaya 
çalıştığı düşüncedir. Ana düşünce, parçanın bir cümlelik 
özeti durumundadır. Yazının temelidir. Konuyla karıştı-
rılmamalıdır. Bir yargı niteliğindedir. Ana düşünce ge-
nellikle “Yazar ne demek istiyor?” sorusunun karşılığıdır.   
Bu bilgilerle ışığında parça incelendiğinde; D seçene-
ğinde yer alan “Gündelik hayatta sıkça kullandığımız 
kavramları açıklamaya çalıştığımızda bocalarız.” ifadesi 
parçada anlatılmak istenendir. Çünkü parçanın ana dü-
şüncesi insanların kimi zaman en çok kullandığı şeyin 
aslında anlamını bilmemesi, tarif edilemeyen durumlar 
olmasıdır. 

6.	 Soru yine bir ana düşünce sorusudur. Ana düşünce 
yazarın okuyucuya iletmek istediği mesaja, asıl vurgu-
lamak istediği ve konuya ilişkin olarak okuyucuya kav-
ratmaya çalıştığı düşüncedir. Ana düşünce, parçanın bir 
cümlelik özeti durumundadır. Yazının temelidir. Konuyla 
karıştırılmamalıdır. Bir yargı niteliğindedir. Ana düşünce 
genellikle “Yazar ne demek istiyor?” sorusunun karşılı-
ğıdır.  Parça incelendiğinde Brancusi’nin sanat hayatın-
da kendine bir şeyler katmak istediği, bunun için usta 
heykeltraş Rodin ile tanışıp onunla çalışmaya başladığı 
ve sanat hayatında özgün bir anlayış oluşturamayacağı 
için Rodin’in yanından ayrıldığı anlatılmaktadır. Bu bilgi-
ler ışığında E seçeneğinde yer alan “Rodin’in etkisinden 
kurtulup kendine has bir üslup geliştiremeyeceği endişe-
si” ifadesi Rodin’in yanından ayrılmasının sebebidir. 

CEVAP: E
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7.	 Verilen beyit incelendiğinde A, B, C ve E seçenekleri-
ne ulaşmaktayız. Ancak D seçeneğinde verilen “Âşığın 
ızdırabının aynalara yansıması tasvir edilmiştir.” ifadesi 
doğru değildir. 

yir yir ¡ yer - yer / dizi - dizi

Âyine ¡ ayna

Türkiye Türkçesi:

Aynalar sen olabilirsin diye yer yer asılarak döne döne 
gelene gidene nazar eylerler (bakarlar).

Beyitin açıklaması:

O dönemde aynalar top şeklindeydi. Belki sen olabilirsin 
diye gelene gidene bakarlar. Çarşıda asılı olan aynala-
rın dönmesini sevgilinin yolunu gözlemesi gibi düşünü-
yor. Dolayısıyla D seçeneğindeki “Âşığın ızdırabının ay-
nalara yansıması tasvir edilmiştir.” ifadesi doğru değildir. 

Beyitte yer alan edebî sanatlar ise “Teşhis, hüsn-ü talil, 
tekrir ve kinâye”dir. 

CEVAP: D

8.	 Beyitler incelendiğinde A, B, C ve D seçeneklerindeki 
beyitler ayraç içinde verilen ifadeleri örneklemektedir. 
Ancak E seçeneğinde “Bilgisiyle övünme” söz konusu 
değildir. 

Beytin günümüz Türkçesi şu şekildedir:

Durumunu kime açsan sana “Vardır bir hikmet.” der. Ah 
öldürdü bizi, bilinmez mi bu hikmet. Dolayısıyla burada 
şairin herhangi bir övünme durumu söz konusu değildir. 
Bir sitem, bir gönderme vardır. 

CEVAP: E

9.	 Verilen şiir parçaları incelendiğinde B, D, C ve E seçe-
neklerinin ortak özelliği olmadığı görülecektir. 

1. şiir:

Dil ¡ Sade 

Kafiye düzeni ¡ Tam kafiye † derdim	

			               benim

Nazım birimi ¡ Serbest

Ölçü ¡ Serbest

2. şiir:

Dil ¡ Ağır 

Kafiye düzeni ¡ Zengin kafiye † Cânânına

			                   canına

Nazım birimi ¡ Beyit

Ölçü ¡ Aruz

Her iki şiirde de tema ortaktır. Her ikisinde de aşk, sevgi 
vs. işlenmiştir.

CEVAP: A

10.	Dörtlük incelendiğinde

A)	 Bu dünyaya sanki vefa gelmemiş  ¡ 11’li hece

B)	 Eleştirel bir durum söz konusu olduğu için satiriktir.

C)	 		 a 

	 a  ¡  Düz kafiye

	 a

E)	 miş ¡ Redif

Seçeneklerine ulaşılabilir. Ancak parçada Teşbih (ben-
zetme) değil Teşhis (kişileştirme) vardır. (Vefa) gelmiş-
se de kimsede kalmamış. 

CEVAP: D

11.	Mani, başta aşk olmak üzere hemen her konuda yazı-
labilen bir halk edebiyatı nazım türüdür. Genellikle yedi 
heceli dört dizelik bir bendden meydana gelir. Birinci, 
ikinci ve dördüncü dizede birbirleriyle kafiyelidir. Maniler 
aaxa şeklinde kafiyelenirler. Asıl anlatılmak istenen son 
iki dizede verilir. İlk iki dize doldurmacadır. Bu bilgiler 
ışığında parçada verilenlerden bir mani oluşturulmak 
istenirse doğru sıralama III, I, IV, II şeklinde olmalıdır. 

CEVAP: C
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12.	Parça incelendiğinde C seçeneğinde verilen “Orta oyu-
nunda asıl konunun işlenildiği bölüme “fasıl” adı verilir-
ken Karagöz’de bu bölümün adı “Muhavere”dir ifadesi-
nin doğru olmadığı görülecektir. Karagöz oyunundaki 
muhavere bölümü Karagöz ve Hacivat’ın diyalogların-
dan oluşur. Bu kısımda olaylar yoktur. Sadece konuş-
malara yer verilir. Karagöz oyunundaki olaylar başladığı 
bölümün adı “Fasıl”dır. 

CEVAP: C

13.	Parça incelendiğinde doğru cevabın A seçeneğinde ve-
rilen “Kalyanamkara ve Papamkara – Binbir Gece Ma-
salları” olduğu görülecektir.

B)	 Kelile ve Dimne (Hint) – Billur Köşk (Anadolu)

C)	 Kalyanamkara ve Papamkara (Uygur) – Pançatant-
ra (Hint)

D)	 Kelile ve Dimne (Hint) – Pançatantra (Hint)

E)	 Billur Köşk (Anadolu) – Binbir Gece Masalları (İran- 
Arap) 

CEVAP: A

14.	Verilen şiir biçim ve içerik olarak incelendiğinde “Müste-
zat”a ait olduğu söylenebilmektedir. Müstezat; “ziyade-
leşmiş, artmış, çoğalmış” anlamına gelmektedir. Gazel-
den geliştirilmiş bu tür, gazelin uzun bir dizesinin altına 
“ziyade” adı verilen kısa bir dize eklenmesiyle oluşur. 
Müstezatlarda kısa mısranın dizenin anlamını tamamlar 
nitelikte olması önemlidir. 

CEVAP: A

15.	Parçada sözü edilen şair Ahmet Paşa’dır. Ahmet Paşa, 
Zamanın Sultan-ı Şuara’yı Rum’u olarak adlandırılmış-
tır. Kerem ve Güneş redifli kasideleriyle edebiyatımızda 
ün yapmıştır. Önemli bir özelliği de tarih düşürmedeki 
ustalığıdır. Bunun yanında kendinden önceki şairlere 
yazdığı nazirelerle edebiyatımızda nazirecilikte çığır aç-
mıştır. Tek eseri ise Divan’dır.

CEVAP: B

16.	Seçenekler incelendiğinde E seçeneğindeki beytin kasi-
denin fahriye bölümünden alındığı söylenebilir. 

Fahriye: Kaside içinde şairinin kendini övdüğü bölüm-
dür. Şair bu bölümde birtakım isimler zikreder, çoğu za-
man bu isimlerden kendini üstün tutar, bazen de onlarla 
kendini eş sayar. 

Günümüz Türkçesi:

(Vehbi) Arap ve Rumda sözün üstadıdır. 

Ey Vehbi! İran şairleri senin yanında acemi oldu.

CEVAP: E

17.	Parça incelendiğinde edebî türlerden “Tezkire’den alın-
dığı söylenebilir. Tezkire; kişilerin biyografiini çeşitli yön-
leriyle ele alan eserlerdir. Bir başka deyişle ünlü kişilerin 
yaşam öykülerinin toplandığı eserlerdir. Tezkirelerde 
kişinin hayatı, eserleri ve eserleriyle ilgili değerlendirme-
lere yer verilir. Tezkireler yazıldığı çağın sosyal, kültürel, 
sanatsal ortamını içerir. Anadolu sahasında yazılan ilk 
tezkire ise Şehi Bey’in Heşt Behişt adlı eseridir.

CEVAP: B

18.	Parçada sözü edilen eser Samipaşazade Sezai’nin 
“Sergüzeşt” isimli eseridir.

Sergüzeşt: Romantizmden realizme geçişte bir köprü-
dür. Ancak eserde romantizmin özellikleri ağır basar. 
“Esaret” konusu işlenmiştir. Dilber adındaki bir esir kızın 
dramatik yaşamı realist bir tarzda anlatılır. Kafkasya’dan 
getirilen dokuz yaşında bir kız çocuğu olan Dilber, cari-
ye olarak bir eve satılır ve evde çok eziyet görür. Efen-
disi memur olarak dışarı gideceği için yol parası bulmak 
amacıyla Dilber’i de bazı ev eşyalarıyla beraber satar. 
Dilber’in satıldığı yeni evde başka bir hayatı başlar. 
Dilber, ud çalmayı, şarkı söylemeyi öğrenir. Birkaç yıl 
süren bu maddi rahatlık içinde Dilber büyür ve güzelle-
şir. Tekrar Asaf Paşa isminde zengin birine satılır. Bu 
konakta daha iyi imkanlara kavuşur. Burada Fransızca 
bile öğrenmeye başlar. Fakat evin hanımı, Dilber’i in-
san yerine koymaz. Evin genç oğlu Celal bir süre sonra 
Dilber’i sever; fakat annesi, oğlunun bir köleyle meşgul 
olmasına izir vermeyerek kızı tekrar satılığa çıkarır. Bu 
sefer Dilber, zengin bir Mısırlı’ya satılarak onunla Mısır’a 
gider. dilber’in bu kayboluşu Celal Bey’i deli eder. Bütün 
bu sıkıntılar sonunda daha fazla dayanamayan Dilber, 
esaretten kurtulmak için kendini Nil Nehri’ne atar. 

CEVAP: D
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19.	Parçada sözü edilen yazar “Halit Ziya Uşaklıgil”dir. Sa-
natçı Türk Edebiyatı’nda Batılı tarzda eser veren ilk 
büyük roman yazarı kabul edilir. Romanlarında İstan-
bul’daki eğitimli ve seçkin sınıfı konu almıştır. Dili ağır ve 
sanatlıdır. Eserlerinde realist ve naturalist yazarlardan 
etkilenmiştir. Sefile, Nemide, Bir Ölünün Hatıra Defteri, 
Ferdi ve Şürekâsı, Mai ve Siyah, Aşk-ı Memnu, Kırık 
Hayatlar sanatçının roman türünde eserleridir.

CEVAP: A

20.	Parçada boş bırakılan yere sırasıyla “Bihruz bey ve Ef-
ruz Bey” getirilmelidir. Bihruz Bey, Recaizâde Mahmut 
Ekrem’in Araba Sevdası adlı romanındaki “Züppe” bir 
tiptir. Eserde Batılılaşmayı gereği gibi kavrayamayıp 
Avrupa uygarlığının süs, giyiniş gibi yalnız dış yanını 
görüp, taklit eden kimselerin toplum içinde düştükleri 
gülünç durumlar gösterilmeye çalışılmıştır. 

Efruz Bey ise Ömer Seyfettin’in kaleme aldığı, yine yü-
zeysel Batılılaşmayı temsil eden bir tiptir. Kurnaz ve çı-
karcı bir tip olan Efruz Bey kendini Batılılaşmayı yanlış 
anlayarak gülünç duruma düşürür. 

CEVAP: A

21.	Şiir, biçim, içerik ve anlatım özellikleri dikkate alındığın-
da İlhan Berk’e ait olduğu söylenebilir. İlhan Berk İkinci 
Yeni Şiirinin ilkelerine en sadık kalan şairdir. Şiirlerinde 
dizenin parçalanışını kelimelere kadar indirmiş, ma-
teryalist bir bakışla nesnelere odaklanmıştır. Sonraki 
dönemlerde şiirde anlamsızlığı önermiş; imgelere ve 
anımsamalara dayalı anlaşılması zor bir şiir yapısı or-
taya koymuştur. 

Cahit Külebi ¡ Milli Edebiyat Zevk ve Anlayışını Yan-
sıtan Şiir 

Orhan Veli ¡ Garip Akımı

Attilâ İlhan ¡ Mavi Akım

CEVAP: B

22.	Parça incelendiğinde C seçeneğindeki ifadeye ulaşıla-
mamaktadır. Çünkü verilen parça olay değil durum hikâ-
yesine özgü özellikler taşımaktadır. Durum hikâyesi, ya-
şamdan bir kesit sunan ya da belli bir insanlık durumunu 
belli bir ortam içinde veren, anlatımın ön planda olduğu 
hikâyelere denir. Durum hikâyesinde belli bir zaman içe-
risinde gelişen olay olmadığı gibi olaya bağlı değişen bir 
zaman da yoktur. 

CEVAP: C

23.	Parçada boş bırakılan yere “Necip Fazıl Kısakürek” ge-
tirilmelidir. Necip Fazıl oyunlarında da insanların psiko-
lojik yönlerine eğilmiş, ruhsal sıkıntılarını işlemiştir. Ele 
aldığı kişiler toplumdan uzaklaşmış, uygunsuz kişilerdir. 
Sanatçı ele aldığı kanunları mistik açıdan değerlendir-
miştir. 

Tiyatroları: Tohum, Bir Adam Yartmak, Künye, Sabır 
Taşı, Para, Nam-ı Diğer Parmaksız Salîh, Reis Bey, 
Yunus Emre, Abdülhamit Han, Ahşap Konak, Siyah Pe-
lerinli Adam

CEVAP: D

24.	Parçada sözü edilen edebî akım Ekspresyonizm’dir. 
Ekspresyonizm; doğanın olduğu gibi temsili yerine, 
duygular ve iç dünyasının ön plana çıkarıldığı 20. yüzyıl 
sanat akımıdır. Akıma göre şairin görevi dış dünyanın 
anlamsızlığına, ruhsuzluğuna anlam kazandırmaktır. 
Empresyonizmde olduğu gibi dış dünyadaki izlenimleri 
aktarmak değil, insanın iç dünyasında doğan duyguları 
anlatmayı amaçlamıştır. 

Akımın özellikleri:

	● İnsanın iç dünyasına ait duygularını, yani ruhsal 
durumlarını anlatmak esastır.

	● Ekspresyonistler, kendi iç dünyalarına yöneldikle-
rinden iç gözleme büyük önem verirler. 

	● Ekspresyonistler, sanatçının görevinin insanın öz 
derinliğine inmek olduğunu ve özün kavranması 
için aklın kontrolünde olmamak gerektiğini belirt-
mişlerdir. 

	● Dış alemin anlamsızlığına, ruh ve anlam kazandır-
mayı düşünmüşlerdir. 

CEVAP: A
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25.	A seçeneği † Sümerler

B seçeneği † Lidya (Anadolu)

C seçeneği † İbraniler

D seçeneği † Fenikeliler

E seçeneği † Mısırlılar

CEVAP: B

26.	Mete’nin çok sayıda kavmi hakimiyet altına alması, asa-
yiş oluşturması, teşkilatçı bir karaktere sahip olduğunu; 
bu başarıya ulaşmasında atalarının kudretine dayanma-
sı ise milletinin mücadele gücüne inandığını göstermek-
tedir. Mektupta Çin devletini ortadan kaldırmak istediği-
ne dair bir bilgi verilmemiştir. 

CEVAP: C

27.	Hz. Peygamberin vefatının ardından halife seçilen Hz. 
Ebubekir döneminde, yalancı peygamberler ve dinden 
dönenler (ridde) ortaya çıktı. Hz. Ebubekir siyasal birliği 
ve toplumsal bütünlüğü sağlamak için, bunlarla “Ridde 
Savaşları” adı verilen mücadeleyi başlattı. Cemel Vaka-
sı ve Haricilerin ortaya çıkması ise Hz. Ali döneminde  
olmuştur. 

CEVAP: A

28.	Metinde bazı özellikleri verilen devlet Eyyubiler’dir. 

CEVAP: C

29.	XVIII. yüzyılda baş gösteren İstanbul Ayaklanmaları 
Kapıkulu askerlerince çıkarılmış olup, devlet başkentin-
de kargaşa ve kaosa neden olmuş, merkezî otoritenin 
sarsılmasına yol açmıştır. A, B, C ve D seçeneklerinde 
verilenler bu ayaklanmaların nedenlerini oluşturur. Bu 
yüzyılda sancağa çıkma uygulaması kaldırıldığından 
şehzadeler arasında taht kavgaları yaşanması, dolayı-
sıyla bunun İstanbul Ayaklanmalarına yol açması söz 
konusu değildir. 

CEVAP: E

30.	Hünkâr İskelesi Antlaşması ile Rusya, Osmanlı Devleti 
üzerinde etki kurmuş, bu durum İngiltere kadar Fran-
sa’yı da rahatsız etmiştir. İngiltere bu gelişme üzerine 
Fransa ile işbirliğine yönelmiştir. 

CEVAP: D

31.	Mustafa Kemal’in telgrafta ordunun terhis edilmesine 
karşı çıkması I. öncül; İngilizlerin her dediğine boyun 
eğilmemesi isteği III. öncülle ilgilidir. 

CEVAP: C

32.	Kurtuluş Savaşı sırasında Karadeniz bölgesindeki ayrı-
lıkçı Pontus çeteleri bölgede bir Pontus Devleti kurmak, 
Yunanistan ile birleşmek ve bölgedeki Türkleri göçe 
zorlamak istiyorlardı. TBMM Hükümeti bu çetelerin faa-
liyetlerine engel olmak için 1920 yılında Merkez Ordusu 
adıyla bir birlik kurmuştur. 

CEVAP: C

33.	A, B, C ve D seçeneklerinde verilenler İtilaf Devletlerinin 
belirtilen süreçte aldıkları kararlar ile ilgilidir. Sakarya 
Zaferi’nden sonra 13 Ekim 1921’de TBMM Hüküme-
ti, Sovyet Rusya denetimindeki Kafkas Cumhuriyetleri 
(Azerbaycan, Ermenistan, Gürcistan) ile Kars Antlaş-
ması’nı imzalamıştır. Dolayısıyla  bu antlaşma İtilaf Dev-
letleriyle ilgili bir durum değildir. 

CEVAP: E

34.	1 Kasım 1922’de Saltanatın kaldırılması sürecinde 
B, C, D ve E seçeneklerinde verilenler etkili olmuştur. 
TBMM’nin 13 Ekim 1923’te Ankara’yı başkent olarak ka-
bul ettiği göz önüne alınırsa, bunun yaklaşık bir yıl önce 
meydana gelen bir olayı etkilemesi söz konusu olamaz. 

CEVAP: A
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35.	Mantodaki magmanın yeryüzüne çıkması ile oluşan vol-
kanik faaliyetler birçok doğal ve beşeri etkiye yol açar-
lar. Volkanik faaliyetler sonucunda volkanik depremler, 
adalar, okyanus sırtarı, deniz tabanı heyelanları ve 
tsunami oluşabilir. Ayrıca volkanizma yerleşim ve tarım 
alanlarını etkileyerek göçe sebep olabilir.

Toprağın üst katmanındaki verimli tabakanın süpürül-
mesi ile oluşan erozyon olayında volkanik faaliyetlerin 
etkisi yoktur. Erozyonun oluşumunda etkili olan faktör-
ler; eğim, kurak iklim koşulları, cılız bitki örtüsü, sağanak 
yağışlar ve arazinin hatalı kullanımıdır.

CEVAP: D

36.	Hayvan otlatmak için çıkılan yüksek alanlar olan yayla-
lar, son yıllarda turizm amacı ile de değerlendirilmekte 
ve ilgi görmektedir. Ülkemizde yaylacılık faaliyetlerinin 
en fazla geliştiği bölgeler Karadeniz ve Akdeniz’dir. Bu 
bölgelerdeki yüksek sıradağların varlığı yaylacılık faali-
yetleri için uygun ortam oluşturmaktadır.

Haritada I numara ile gösterilen Ergene Havzası’nda 
yükseltinin az olması, yaylacılık faaliyetlerini engelle-
miştir. Ergene Havzası’nda geniş düzlüklerin bulunması 
bu alanı çiftlik yerleşmelerine uygun hale getirmiştir.

CEVAP: A

37.	Yeryüzünde tarımsal faaliyetlerin başlaması ile kurulan 
ilk şehirlerde zamanla üretim fazlası oluşmaya başla-
mıştır. İnsanlar oluşan bu fazla ürünleri satmaya veya 
değiş tokuş yöntemi ile kullanmaya başlamıştır. Bu du-
rum şehirlerde öncelikle ticaretin gelişmesini sağlamış-
tır.

Sanayi ve turizm faaliyetleri 19. yüzyıldan sonra geliş-
meye başlayan ekonomik faaliyetlerdir.

CEVAP: B

38.	Parçada söz edilen K ülkesi, ekonomisi tarıma dayalı 
olan, tarımsal üretimde geleneksel yöntemlerin kullanıl-
dığı, üretimde doğal koşullara bağımlılığın fazla olduğu 
az gelişmiş bir ülkedir.

L ülkesi ise tarımda modern yöntemler kullanan, yük-
sek verim aldığı için üretim fazlası sağlayarak ihracat 
yapabilen, üretimde doğal koşullara bağımlılığın daha 
az olduğu gelişmiş bir ülkedir.

İki ülkenin gelişmişlik düzeylerinin farklı olması tarımda 
kullandıkları yöntemlerin farklı olmasının temel nedeni-
dir.

CEVAP: E

39.	Haritada I numara ile gösterilen Panama Kanalı, III nu-
mara ile gösterilen İstanbul ve Çanakkale Boğazları, IV 
numara ile gösterilen Süveyş Kanalı ve V numara ile 
gösterilen Malakka Boğazı, dünyada önemli petrol taşı-
ma güzergahları üzerinde yer almaktadırlar.

II numara ile gösterilen Danimarka Boğazı, petrol taşı-
macılığında önemli bir paya sahip değildir.

CEVAP: B

40.	Beşeri faaliyetlerin artmasına bağlı olarak artan asit 
yağmurlarının ekosisteme bazı zararlar verdiği bilin-
mektedir. Asit yağmurları, toprağın kimyasal ve biyolojik 
yapısını bozarak verimin düşmesine, akarsu ve göllerin 
kimyasal yapısını değiştirerek tatlı su ekosistemlerinin 
zarar görmesine, su kirliliğine, sağlık sorunlarına ve tari-
hi yapıların zarar görmesine sebep olur.

Asit yağmurları yer altı su rezervlerini azaltmaz.

CEVAP: D
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1.	 Nümizmatik, paleografya, epigrafi ve diplomatik bilim 
dalları yazıyı kullanan bilim dallarıdır. Tarih öncesi dö-
nemlerde yazı olmayacağına göre Neolitik Dönem ile 
ilgili araştırmalarda bu bilim dalları kullanılamaz. Antro-
poloji, insan ırkını ve kültürlerin gelişimini inceler. Bu ne-
denle Neolitik Dönem, Çayönü (Diyarbakır) araştırmala-
rında antropoloji bilim dalından yararlanılır. 

CEVAP: A

2.	 Soru metninde bilgi verilen Türk topluluğu Karluklardır. 
Karluklar 751 Talas Savaşı’nda Çinlilere karşı Müslü-
man ordusunun yanında yer almışlar ve Orta Asya’da 
ilk Türk-İslam devleti olan Karahanlıların kuruluşunda 
rol oynamışlardır. 

CEVAP: D

3.	 Töre, İlk Türk devletlerinde sosyal düzeni sağlayan örf, 
âdet, gelenek ve ahlaki değerlerden oluşan, sözlü hu-
kuk kurallarıdır. Kut, ilk Türk devletlerinde, devleti yönet-
me yetkisinin kağana, Gök Tengri (Tanrı) tarafından ve-
rildiğine olan inanıştır. Ülüş, Türkçe “üleşmek” fiilinden 
türemiş olup, “pay, hisse, nasip, kısmet” anlamına gel-
mektedir. Gök Tanrı, Türk kağanını siyasi iktidar (kut) ile 
donatmış ve ona iktisadi güç (ülüş) bağışlamıştır. Tanrı, 
ülüş ile Türk ülkesinde bolluk ve bereketi artırmıştır. Ti-
mur’un belirtilen özelliği kut ve töre ile ilgilidir. 

CEVAP: E

4.	 Ahidname, hükümdarların emriyle bazı devlet, topluluk 
ve şahıslara özel haklar tanımak üzere düzenlenen bel-
gedir. Sultan II. Mehmet’in (Fatih) İstanbul’da yaşayan 
Galata halkına vermiş olduğu özel haklar bu belgenin 
ahidname olduğunu göstermektedir. 

CEVAP: C

5.	 Haçlı seferleri sonucunda Avrupalılar Doğu uygarlıkları-
na ait kâğıt yapımı ve matbaayı öğrenerek geliştirmişler, 
böylece Avrupa’da çok sayıda kitap basılarak, bilgiye 
ulaşmak kolaylaşmıştır. Coğrafi keşifler ile de Avrupa-
lılar farklı uygarlıklarla tanışmışlar, dünyanın; kilisenin 
kabul ettiği gibi düz bir tepsi şeklinde değil, yuvarlak 
olduğunu tecrübeleriyle görmüşlerdir. Bu gelişmeler Av-
rupa’da bilimin, kilisenin baskı ve denetiminden kurtul-
maya başlamasında etkili olmuştur. Feodal düzen; Orta 
Çağ Avrupası’nda toprağın üstünde çalışan insanlarla 
birlikte bir soylunun malı sayan anlayış olup, soruda be-
lirtilen duruma bir katkısı olmamıştır. 

CEVAP: E

6.	 A, B ve C seçeneklerinde verilenler Kanuni sultan Sü-
leyman Dönemi ile ilgilidir. E seçeneği Safevilerle ilgili-
dir. Yavuz Sultan Selim’in Mısır Seferi ile Memlük Dev-
leti yıkılmış, Venedikliler Kıbrıs Adası için Memlüklere 
ödedikleri vergiyi artık Osmanlılara ödemeye başlamış-
lardır. 

CEVAP: D

7.	 Tanzimat Fermanı, I. Abdülmecit döneminde, 1839 yı-
lında ilan edildi. Osmanlı Devleti kendini koruyamaz 
duruma gelince özellikle İngiltere ve Fransa’nın deste-
ğini almak istiyordu. Diğer taraftan farklı dinlere mensup 
halka birtakım vatandaşlık hakları vererek hem Avrupalı 
devletlerin iç işlerine karışmasını engellemeyi hem de 
toplumsal bütünlüğü sağlayarak ayrılıkçı eğilimlerin 
önüne geçmeyi amaçlamıştır. (B, C, D ve E seçenekle-
ri.) Anayasayı ilan ederek parlamenter sisteme geçme 
1876 yılında I. Meşrutiyet’in ilanı ile olmuştur. 

CEVAP: A

8.	 I. söz † Çanakkale Savaşı (1915)

II. söz † Sakarya Meydan Savaşı (23 Ağustos-13 Eylül 
1921)

III. söz † Başkomutanlık Meydan Savaşı (30 Ağustos 
1922)

IV. söz † 13 Kasım 1918 (İstanbul’a gelmesi)

CEVAP: A
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9.	 23 Temmuz - 7 Ağustos 1919 tarihleri arasında toplanan 
Erzurum Kongresi, doğu illerini temsil etmek ve kongre 
kararlarını uygulamak üzere 9 kişilik bir kurul oluştur-
muştur. Başkanlığını Mustafa Kemal’in yaptığı Temsil 
Heyeti, Sivas Kongresi’nden sonra tüm yurdu temsil 
etme görevini üstlenmiş ve üye sayısı 16 kişiye çıka-
rılmıştır. Temsil Heyeti, 23 Nisan 1920’de Ankara’da 
TBMM’nin açılışına kadar yürütme görevi üstlenmiştir. 

CEVAP: D

10.	A, B, C ve E seçeneklerinde verilenler Atatürk Döne-
mi’nde gerçekleştirilmiştir. Yol Mükellefiyeti Kanunu 
1925; Teşvik-i Sanayi Kanunu 1927; Kabotaj Kanunu 
1926; Türk Ticaret kanunu ise 1926 yılında kabul edil-
miştir. Milli Korunma Kanunu ise II. Dünya Savaşı yılla-
rında 1940’ta çıkarılmıştır. Buna göre, hükümet olağa-
nüstü durumlarda fiyatları belirleme, ürünlere el koyma, 
zorunlu çalışma yükümlülüğü getirme gibi yetkilere sa-
hip olmuştur.

CEVAP: D

11.	Cumhuriyetçilik, milletin bütün bireylerinin yönetime ka-
tılabilmesini ve yönetimde söz sahibi olmasını; inkılapçı-
lık ileriye ve daha iyiye ulaşmayı, milletin mutluluğu için 
sürekli yenilikleri esas alır. 

CEVAP: C

12.	Yıllık ortalama yağışın 200 mm’nin altına düştüğü yer-
ler çöl olarak adlandırılır. Bu alanlar pek çok bitkinin 
yaşaması için uygun şartlara sahip değildir. Haritada V 
numara ile gösterilen Avustralya’daki Büyük Kum Çölü 
ve Gibson Çölü bitkilerin yaşaması için uygun şartlara 
sahip değildir.

CEVAP: E

13.	Ekstrem olayların en belirgin özelliği bir bölgede o güne 
kadar görülmeyen veya çok seyrek görülen olaylar ol-
masıdır. Bu olaylar yaşandığı yerde büyük çaplı fiziki 
ve beşeri zararlara yol açarlar. Tsunamiler, volkanik 
patlamalar, depremler, heyelanlar yol açtıkları zararın 
büyüklüğüne bağlı olarak ekstrem olaylar olarak kabul 
edilir. Buz fırtınalarının enerji nakil hatlarına zarar ver-
mesi, diğer afetler gibi büyük çaplı can ve mal kaybına 
yol açmaz.

CEVAP: A

14.	“Genellikle tarım ürünlerini işleyen sanayi tesisleri ürün-
lerin yetiştirildiği alanları yakın yerlere kurulmaktadır.” 
ifadesi tesislerin yer seçiminde ham maddeye yakınlık 
koşuluna dikkat edildiğini göstermektedir. Örneğin; çay 
tesislerinin Doğu Karadeniz’de, bitkisel yağ fabrikaları-
nın Ergene Havzası ve Ege’de, unlu mamuller sanayi-
sinin İç Anadolu’da kurulması ham maddeye yakınlık 
esasına dayanmaktadır.

CEVAP: C

15.	Parçada sözü edilen maden bor mineralidir. 3. jeolojik 
devirde tuz bileşiği şeklinde oluşan bor minerali uçak 
sanayisinde, itfaiye araç - gereç ve kıyafetlerinde, yapay 
uydularda, kimya sanayisinde, jet ve roket yakıtında kat-
kı maddesi şeklinde, cam sanayisinde kullanılan önemli 
bir madendir. Dünya rezervinin %70’i Türkiye’de bulu-
nan bor mineralinin ülkemizde başlıca çıkarım olanları;

	● Balıkesir - Susurluk ve Bigadiç,

	● Bursa - Mustafa Kemal Paşa,

	● Eskişehir - Seyitgazi ve Kırka,

	● Kütahya - Emet’tir.

Haritada bu alanlar I ve II numara ile gösterilmiştir.

CEVAP: A
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16.	Kentin sıkıcı ve yorucu yaşamından kaçmak isteyen 
insanlar, boş zamanlarını dinlenmek ve eğlenmek için 
çeşitlik etkinliklere katılarak geçirebilirler. Boş zaman-
larında sanatsal ve sportif etkinliklere katılmak, beceri 
ve hobi kurslarına gitmek, bu amaçla yapılan etkinliklere 
örnek olarak verilebilir.

Fakat, daha fazla gelir elde etmek için ek iş yapmak kül-
türel veya sanatsal bir etkinlik değildir.

CEVAP: B

17.	Ülkemizde bölgeler arasındaki gelişmişlik farkını azalt-
mak için hazırlanan bölgesel kalkınma projelerinden biri 
de Doğu Anadolu Projesi (DAP)’dir. Bu projenin genel 
amaçları;

	● Tarım ve hayvancılık sektöründe verim ve gelir ar-
tışı sağlamak,

	● Bölge dışına göçleri engellemek,

	● Bölgenin ulaşım, altyapı, kentleşme ve çevre so-
runlarını çözmek,

	● Bölgenin kış turizmi potansiyelini değerlendirmek,

	● Bölge halkının refah seviyesini arttırmak,

	● Bölgenin eğitim, sağlık, iletişim hizmetlerini iyileş-
tirmektir.

Doğu Anadolu Projesi, bölgede ağır sanayi geliştirmek 
üzerine bir hedef belirlememiştir. Bu projelerin hedefle-
ri belirlenirken kalkınma bölgesinin potansiyel büyüme 
durumuna bakılır. Doğu Anadolu, fiziki olarak büyük 
oranda sanayileşmeye uygun şartlara sahip değildir.

CEVAP: E

18.	Kuzey Atlantik Anlaşması Örgütü, üye ülkelerin özgür-
lük ve güvenliklerini korumak için kurulmuş siyasi ve 
askeri bir örgüttür. Örgütün ekonomik hedefleri yoktur.

	● Petrol İhraç Eden Ülkeler Örgütü, petrol üreticisi 
ve ithalatçısı üye ülkelerin petrol politikalarını koor-
dine etmek, ihracatçılara güvenli ve adil fiyat sağ-
lamak için kurulmuş ekonomik işbirliği örgütüdür.

	● Bağımsız Devletler Topluluğu, Sovyetler Birliği’nin 
dağılmasıyla bağımsızlıklarını kazanan ülkelerin 
ekonomik ve siyasi iş birliği sağlamak amacıyla 
kurulmuş ekonomik ve siyasi bir örgüttür.

CEVAP: E

19.	Avrupa kültürünün kendi kıtasından çıkıp Amerika’ya 
Avusturalya’ya Yeni Zelanda’ya kadar genişlemesinde-
ki en önemli etken ulaşımdaki gelişmelerdir. İnsanların 
bu uzak alanlara gitmesi ile başlayan kültür etkileşimi, 
Avrupa kültürünün de sınırlarını genişletmesini sağla-
mıştır.

CEVAP: B

20.	Gelişmekte olan ülkelerde sanayi ve hizmet sektörleri 
büyüdüğü için tarımdan elde edilen gelirin toplam gelir 
içindeki payı düşer. Bu durum tarımsal üretimin azaldı-
ğını göstermez. Diğer sektörlerin daha fazla büyüdüğü-
nü gösterir. Gelişmekte olan ülkelerde sanayi ve hizmet 
sektörünün gelişmesine bağlı olarak enerji tüketimi ar-
tar, kentleşme oranı, eğitim düzeyi artar, ekonomik ge-
lişmişlik ve refah seviyesi yükselir.

CEVAP: D

21.	Meralarda planlamaya uygun dönüşümlü otlatma yap-
mak ve ormanlık alanlarda gençleştirme amacıyla ağaç 
kesmek, arazinin doğru kullanımına güzel örneklerdir.

Tarım alanlarının yerleşim alanına dönüştürülmesi ve 
sulak alanların kurutularak tarıma açılması, arazinin 
amacı dışında ve yanlış kullanıldığını gösterir. Arazinin 
yanlış kullanımı pek çok çevresel sorunu beraberinde 
getirmektedir.

CEVAP: D

22.	Gelişmiş ülkeler çevre sorunlarına yönelik etkili ve kalıcı 
çözüm politikaları üretmektedirler. Bu noktada;

•	 Sorunlara karşı bütüncül ve katılıma dayalı çevre 
politikaları geliştirmek,

•	 Çevre sorunlarına sebep olanlara yasal yaptırım 
uygulamak,

•	 Sürdürülebilir doğal kaynak kullanımı için teşvikler-
de bulunmak,

•	 Kurumlar ve toplumun çevre sorunlarına karşı 
sorumluluk almalarını sağlamak gibi uygulamalar 
yapmaktadırlar.

Fakat, koruma altındaki alanlarda bulunan madenleri 
işletmeye açmak, gelişmiş ülkelerin çevre koruma uy-
gulamalarına ters düşen bir durumdur.

CEVAP: E
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23.	Determinist evren modelinde neden ve sonucun birbi-
rine sıkı sıkıya bağlı olması esastır. Parçada “Bilginiz 
yeterli ise sizin için masada hiçbir belirsizlik yoktur.” cüm-
lesiyle, bilginin tam olmasının belirsizliği ortadan kaldı-
racağı vurgulanmıştır. “Episteme” bilgi anlamına gelir 
ve parçada vurgulanan belirsizlik nedeni de bilgi olduğu 
için doğru yanıt B’dir. 

CEVAP: B

24.	Parçada “ahlaki ilkeler de ne ilahi bir otoritenin değişmez 
buyruğudur ne de herkes için geçerlidir.” cümlesi, Pro-
tagoras’ın, evrensel bir ahlak yasasından söz edileme-
yeceğini kabul ettiğini gösterir.  Bu durumda tartışılan 
soru “Evrensel bir ahlak yasasından bahsedilebilir mi?” 
sorusudur. 

CEVAP: A

25.	Parçada öznenin tarihi ve kültürü anlamasını sağlaya-
cak araçların da dilsel eserler ve metinlerin de aynı ko-
şullarda şekillendiği ele alınmıştır. Bu durumda “öznenin 
bağımsız olması”ndan söz edilemez. 

CEVAP: D

26.	Güdülenme sürecinin temelinde yer alan ihtiyaç, dür-
tü, güdü gibi süreçler aşama aşama gerçekleştiği için 
birbirinden farklıdır yani ihtiyaç, dürtü ya da güdü aynı 
zamanda birbirini karşılamaz. 

CEVAP: E

27.	Olumsuz pekiştirme, ortamdaki olumsuz uyarıcının çı-
karılarak istenilen davranışın pekiştirilmesini sağlar. 
Yonca’nın ağrı kesici alarak baş ağrısını ortadan kaldır-
ması, ortamdaki olumsuz uyarıcıyı çıkarması olduğuna 
göre doğru yanıt D’dir.

CEVAP: D

28.	Rahatsız edici duygu ve düşüncenin başkasına yö-
nelmesi, kişinin kendindeki olumsuzluğu başkasına 
yansıtması anlamına gelir. Bu durumda kendisi kendi 
kıskançlığını başkasına yansıtan kişi bu savunma me-
kanizmasını kullanır. 

CEVAP: D

29.	Kavramları formlaştırmak demek “soyutlama ve genel-
leme yapmak” demektir. Parçada sosyologların hem 
somuttan yola çıktığı hem de soyutlama ve genelleme 
yaptığı vurgulandığından yanıt C’dir.

CEVAP: C

30.	Parçada ekonomik koşulların iş yaşamı ve toplumsal ya-
şama etkileri üzerinde durulduğu için doğru yanıt B’dir.

CEVAP: B

31.	Parçadaki “Burada değil, orada doğmuş olsaydım.” diye 
düşünmek, bizim kendi kültürümüzü anlamlı ve değerli 
bulduğumuz ölçüde başkalarının da kendi kültürlerini 
anlamlı ve değerli bulduklarını fark etmemizi sağlar.’ 
sözleri, empati kurmanın farklı kültürleri anlamayı sağ-
lamasıyla ilgili olduğundan doğru yanıt B’dir.

CEVAP: B

32.	Geçerli bir kıyasın özelliği öncüller doğruyken sonucun 
da doğru olmasıdır. 

CEVAP: E
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33.	“Evet, bu kişiyi eş olarak kabul ediyorum.” cümlesi bir 
bilgi verdiği için dilin “bildirme” görevine; söz vermek, 
kabul etmek onaylamak da dilin “eylemsel” görevine 
karşılık gelir.

CEVAP: A

34.	“Ali evdedir veya iş yerindedir.” dedikten sonra ikinci 
önermenin “Ali evdedir.” şeklinde olması gerekir ki “Ali 
iş yerinde değildir.” sonucuna ulaşılsın. Bu düzenleme 
yapıldıktan sonra önerme “tutarlı” hale gelir. 

CEVAP: D

35.	Parçada anlatılan âlim imam Şafii’dir. O, İslam kültür ta-
rihinde ilk olarak fıkıh usulü ilminin temellerini atmıştır. 
Yazmış olduğu er-Risale isimli kitap, İslam hukuku usu-
lünde (metodoloji) ilk eser kabul edilmektedir. 

CEVAP: B

36.	Hayat: Diri ve canlı olmak demektir. Tüm varlıkların ha-
yat kaynağı Allah’tır.

İlim: Allahın her şeyi bilmesi demektir.

Semi: Allah’ın her şeyi işitmesi demektir.

Basar: Allahın her şeyi görmesi demektir.

Tekvin: Yaratmak demektir. Allah, tekvin sıfatıyla diledi-
ğini yoktan yaratır. 

Parçada bahsedilen Allah’ın sıfatı ilim sıfatıdır. 

CEVAP: B

37.	Teizm ile ilgili parçada, Tanrı’nın yarattıklarını yeniden 
diriltip, hesaba çekeceği bilgisi verilmemiştir. 

CEVAP: A

38.	“Rabbim beni, senin yoluna, dosdoğru yola ilet.” (Sırat-ı 
Müstakim)

“...emirlerine uyan, yasaklarından ve sana karşı gelmek-
ten sakınan kullarından eyle...” (Takva)

“İbadetlerimi riyadan uzak, sadece senin rızanı gözete-
rek yapmam...” (İhlas)

“... seni görüyormuş gibi yaşamayı nasip eyle.” (İhsan)

Duada infaktan (Allah’ın hoşnutluğunu kazanma ama-
cıyla kişinin kendi servetinden harcamada bulunması) 
bahsedilmemiştir. 

CEVAP: C

39.	İcma ve mekruh kavramlarının tanımları yer değiştirildi-
ğinde, kavram-tanım eşleştirmeleri doğru olacaktır. 

CEVAP: E

40.	Özellikleri verilen ilim dalı kelamdır. Tefsir; Kur’an ayet-
lerinin açıklanması, yorumlanmasıdır. Hadis; peygam-
berimizin söz, tutum ve davranışlarını derleme, açık-
lama ve yorumlama ilmidir. Fıkıh; İbadetleri ve sosyal 
hayatla ilgili yaşam kurallarını Kur’an ve sünnetten de-
liller bularak inceleyen bilim dalıdır. Tasavvuf ise İslam’ı 
kulluğun gerektirdiği şekilde, ahlak esasları ve nefis ter-
biyesi üzerinde yoğunlaşarak yaşama biçimidir. 

CEVAP: B
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41.	Descartes’ın kuşkusunu İlk Çağ kuşkucularından ayı-
ran temel nitelik, onun kuşkuyu “araç” olarak görüp 
düşünmeye ulaşması, İlk Çağ filozoflarının ise kuşkuyu 
“amaç” olarak görüyor olmasıdır. Descartes’ta şüphe 
“metod” yani “yöntem”dir. 

CEVAP: B

42.	Bergson zamanı “ölçülebilir ile yaşanan” arasındaki 
ayrım üzerinden açıklar. Bu durumda zamanın her du-
rumda aynı olduğunu savunan öğretmen Bergson’un D 
seçeneğindeki düşüncesine karşı çıkmaktadır. 

CEVAP: D

43.	Bağımsız değişken “neden”, bağımlı değişken “sonuç”-
tur. Bu durumda televizyondaki şiddet sahneleri “bağım-
sız değişken”, bunun saldırgan davranışları etkilemesi 
de “bağımlı değişken”dir. 

CEVAP: C

44.	Parçada suçun ve toplumsal sapmanın tüm toplumlarda 
kaçınılmaz olarak görüldüğü, suçun yalnızca kanunları 
ihlal edenleri tanımlamakla sınırlı olduğu, sapmanın ise 
daha genel ve kapsayıcı olduğu üzerinde durulmuştur. 

CEVAP: C

45.	Bir banka müdürünün uzun süre yurt dışına çıkması 
“yatay hareketliliğe”, bir öğretmenin öğretim üyesi olma-
sı “dikey hareketliliğe”, sanayileşmeyle birlikte şehirde 
yaşayan nüfusun artması “kentleşme”ye, orta sınıfın 
güç kazanması “”toplumsal tabakalaşma”ya örnektir. Bu 
durumda parçada “toplumsal bütünleşme” örneği veril-
memiştir. 

CEVAP: E

46.	Analoji “benzeşim kurma” demektir. Parçada Elçin ve 
Yalçın’ın ortak özelliklerinden yola çıkılmış, yani özel-
den özele gidilmiştir. 

CEVAP: C
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1.	 Bu testte 40 soru vardır.
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1.	
· ·

· · ·

· ·

· ·

a c b c a b b

a b

a b c

2

53 2

3 3 5

3 2 5

2 3 5

2

a a a

c cb

b b

b c c

a b b

2 2

2 2 2

2

2 2

=

+

+

1 2 344444444444444444444 44444444444444444444

CEVAP: E

2.	 · ,

· ·

r p x x Z180

180 2 3 52 2

!=

=

· · · ·r p x2 3 52 2
=

p ve r farklı asallar ve x !  Z olduğu için 

p; · · ·r2 3 5  yi kesin böler. Yani, p 30r yi bölmek zorun-
dadır. 

CEVAP: D

3.	

·

· .

x y

x y

y y

y

y

x

x

x y

x y bulunur

2 3 8

2 6

6 16 6

5 10

2

2 2 6

2

4

2

2 2

2 2

2 2

2

2

2

2

2 2

- + =

+ =

- + =- +

- =-

=

+ =

=

=

=

CEVAP: A

4.	 ,EBOB m n d=` j  olsun. 

, ,m d x m d y x y Z· · != =

(x ile y aralarında asal)

,

.

d EKOK d dyx

d dxy d xy dur

289

1 289

+ =

+ = + =

`
`

j
j

≠ , .

, ›.

 .

d xy

m n olamaz

olmal

m n d x y bulunur

1 288

289 1 288

9 32

41

&

#

= =

+

+ = + =` j
CEVAP: A

5.	 f x bx fax

g x cx dx

12 0 0 12

24 0

2

2

$

#

= + + =

= + +

`

`

`j

j

j

Ortak çözüm
kümesi

Kökleri
–2, 6

x

g

f

–2

Kökleri; –1, 4

–1 4 6–3 +3

f 0 12=` j  olduğu için f in çözüm kümesinde “0” vardır.

f altta g üsttedir.

f için 	 ·a
c

a a12 2 6 1&= = - =-` j

	 a
b b2 6 4 4&- = - + = =` j

g için	 ·a
c

c c24 1 4 6&= = - =-` j

	 a
b

c
d d1 4 18&- =- = - + =` j

CEVAP: A
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6.	

O

y = f(x) + a

f(x) olsun.y = f(c·x)

y = b·f(x)

x

y

;bf x` j  x e göre simetriği olarak b 01  dır. 

;f cx` j  y e göre simetriği olarak c 01  dır. 

;f x a` j  a br yukarı ötelenmiş hâli yani, a 02  dır. 

CEVAP: C

7.	 f en büyük değerini (1, 2) aralığında alır. 

 .f f x olur1 21 1%` `j j
 .f x olur3 41 1` j

x2 31 1

Yani, ,a 2 3! ` j bulunur. 

CEVAP: C

8.	 p q q r 1›
& / / /` aj k  ise, 

,

p q ve q r

p q r

1 1

0 0 1

›
&

#

// /

/ / /

AB sayısı tektir ve asal değildir. 
.A B dir

Asal

Asal

Asal

11

2 9

4 7

6 5

8 3

"

"

"

+ =

·A B 30=  olur. 

CEVAP: E

9.	 x x c x c2 0 1 1 02 2
&- + = - + - =` j

b ac

c c

c c

c c

4

4 4 4 1

4 1 1 1 0

16 23 8 0

2

2

2

T

T

= -

= - = -

- - + - =

- + =

`

`

j

j

: D

Kökler çarpımı: .a
c olur16

8
2
1

= =

CEVAP: D

10.	P x x x ax bx c x1 3 2
= - - + + +` ` ` aj j j k

, çx P x x P x x i in&6 $ -` `j j  kök olan x = 1 ve x = 3 

çift katlı köktür. 

·P x A x x x1 32 2
= - - +` ` `j j j  olur. 

· · .

.

P A A dir

P olur

2 1 1 2 4 2

4 22

&= + = =

=`
` j
j

CEVAP: B

11.	 A C

s C

s

B 4

5,

,

$

$

`
`

j
j

·  › › .

s A C B C

s A C B C olmal d r

28

28
7 4

, # ,

, ,

=

=

`

`

`

`

j

j

j

j

: D

1 2 344444 44444 1 2 34444 4444

a ve b (B – A) elemanıdır.

1 ve 4 olur. 

.a b bulunur5+ =

CEVAP: A
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12.	

.

?

a a a a

a a d

a d a

a d

a a d

d d

d d

a

olur

a d

2 7

2 1

1

13

17 1 13

18 14 7 9

9 1 8

6

 

6 22 14 14

2 1

1 1

1

14 1

7 1

&

&

+ = =

= +

+ = +

= -

= +

= - +

= =

= + =

- =

CEVAP: C

13.	 ,

,

,

,n

ln

l

9 6

0 3

2 26

1 20

=

=-`
` j
j

, , , ,

,

,

,

, , .

ln ln

ln

ln

ln

ln ln olur

9 6 0 3 2 26 1 20

32 3 46

5 2 3 46

2 0 69

0 5 2 0 69

- = +

=

=

=

=- =-

` `

`

`
j j

j

j
CEVAP: C

14.	İstenen 2 çift seçmek; 2
3 3=e o

Tüm durum 2 tek seçmemek; 2
7

2
4 21 6 15- = - =e eo o

Olasılık; 15
3

5
1

=  olur. 

CEVAP: D

15.	x proje olsun.

›vex x olmal1003 4 1001 $e co m

·x x x x x x x1
1006

2
100 24

1 2 3
1 $

- - - - -` ` ` ` `j j j j j

ç € › .
x x x

x x x x
x i in sa lan r

1 2 600

2 3 2400
9

1

$

- -

- - -
=

`
` `

`
`j

j
j
j

j

_

`

a

bbbbb
bbbbb

CEVAP: D

16.	x = 1 için 1 n
-` j

,n n
1

1 0 2 4
n

&
+

-
= =

` j

· · · .
x

x olurx
x

x 4 242
4 2 6

2

2

2
2

4
3 6

- = =e a fo k p

CEVAP: C

17.	
x 1"

x 1"
?lim e e

lim
f x

f x

= =
+

+`
`

j
j

· · ·

· .

lnln ln

ln

ln

f x x

f x
x x

x x

x x

x

x x x

f x x olur

1

1 1

1

1 1

1

1 1

1

2 2

2 2 2

2 2

5

3

33

5

3 3

= - + - - -

=
-

- + - + +

= + + +

`

`

`

a

`

`

a

`

a

`

`

`

a

j

j

j j

k

j j

k

k

j

j

j

k
R

T

SSSSSSSSSS

=

V

X

WWWWWWWWWW

G

.lim lnf x e dir72 72ln

x 1

72
&= =

"
+
` j

CEVAP: E



AYT / MATEMATİK

Y
A
R
G
I
 
Y
A
Y
I
N
E
V
İ

Diğer sayfaya geçiniz.185

18.	

,

lim limf x f x

a a

a a a a

5 8 4

5 4 0 4 1

x a x a

2

2
&

=

- = -

- + = = =

" "
+ -
` `j j

.

.

lim limf x f x

b b olur

a b bulunur

7 5 8 3

4

x b x b

&

=

= - =

+ =

" "
+ -
` `j j

CEVAP: A

19.	

· ·

f

x b x

f

a b

f a x

a b

a b

1

1

6

20

6

›

› ba2 2

2 2

2 2

11

= + =

= +

= + =

+ =

- -

`

`

`

`

j

j

j

j

.

;

a b ab

ab

ab

a b dir

a b dersek

2 36

20 2 36

2 16

8
8

·

2 2
+ + =

+ =

=

=

=

b b b b8 6 6 8 02
&+ = - + =

	        

b b

b veya b

a a

4 2 0

4 2

2 4

- - =

= =

= =

` `j j

· · ·

.

f

f

x b b

f x

f x x x

x

a a x x

x x

x

f bulunur

1

4 16

1

1

2 4

4 48

4 48 52

››

››

›

››

a b2 2

2

2

3

2 2

4

= - + -

= +

= +

= +

= + =

- -`

`

`

`

`

` `j

j

j

j

j

j j

CEVAP: E

20.	

Koordinat eksenleri : Kapalı
Izgırı görünümü       : Açık

fI

fI(x)

4k

2k

3kO

y

x

f(x)

A

f x y x›
= =` j  olur. 

Eşkarelerin bir birimi k olsun.

,

.

f A x k k k sa lamal

k A k k A k olur

f x k x k

f x k x x k

x 2 3 4

4 9 2 9
2

9
2 2

9
4

9
4

· € ›

·

2

2

›

2

&

= +

= + =

= +

= = =

`

`

`

`j

j

j

j

En küçük değeri k2 9
8

=  olur. 

CEVAP: E

21.	V ise t V saat100 100
= =

.

V f V V
V V

H V V V

H V V V

olur

V100 100
20 7 265

5 700 26500

10 700 70

5 70 700 70 26500 2000

· ·

· ·

3
2

2

2

›
&

= +

= - +

= - =

- + =

`

`

` f

j

j

j p

CEVAP: B
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22.	 f x x ax b3 2› 2
= + +` j

fı(x) + – +

1 5

1 ve 5; f x› ` j in kökleridir. 

·

ü .

a
b a a

a
c b b

f t r

1 5 3
2 9

1 5 3 15

2 8 36 30 1 3

&

&

- = + =- =-

= = =

= - + + =` j
CEVAP: B

23.	 x

x

u

x
dx du

dx du

3 2

2
3

3
2

+ =

=

=

· ·

.

u du u c u c

x c olur

3
2

3
2

6 9

9
1 3 2

5
6 6

6

= + = +

+ +` j

#

CEVAP: B

24.	

.
.

f x dx f a f

f x dx f a f b

f x dx f c f b

f x dx f c f d

f x dx f f d olur

f

f a

f b

f c

f d

f olur

0 3

2

2

4

10 5

0 2
1

2
5

2
1

2
5

2
3

10 2
7

a

a

b

b

c

c

d

d

0

10

›

›

›

›

›

= - =

- = - =

= - =

- = - =

= - =

=-

=

=

=

=-

=

`

`

`

`

`

`

`

`

`

`

`

`

`

`

`

`

`

`

`

`

`

j

j

j

j

j

j

j

j

j

j

j

j

j

j

j

j

j

j

j

j

j

#

#

#

#

#

a b c
d

10

1
2

y = f(x)

O
x

y

1
2–

5
2

7
2

3
2–

3 farklı kökü vardır. 

CEVAP: C
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25.	 ;

;
f x

x x

ax b x

6 2
3 2

2

2
1

$

=
-

-

` j

Z

[

\

]]]]]]
]]]]]]

f x f x dx

f dx

a b

ax

a b a b a b a b
a b

x ax b

bx

dx

dx dx ax b

x x ax bx

4 5

8 8 4 2 2 18 6 2 2
8 10 2

6 2
3

26 2 2

0

4

2

0

4

2 2

2

6

2

2 2

6

3

2

4

2

6

0

2

=

- + - = -

- + - = -

+ - - + = - - +

= -

= -

f

f

`

f

`

`

f

`

j

p

p

j

p

j

p

j

# #

# # #

,

.

lim lim f xf x

a b b a

a b a

a b

a b olur

2 0 2

4 5 3

3
4

3
8

4

xx 22

&

=

- = =

= - =

= =

+ =

" "
+ -
` `j j

CEVAP: D

26.	

,

x x x x

x x

x x

x x

2 4

2 6 0

2 3 0

0 3

2 2

2

- =- +

- =

- =

= =

` j

?

.

x x dx x x dx

x x x x

br olur

4 2

3 2 3

9 18 0 9 9 3
8 4

9 4 3
8

3
23

2

0

3
2

2

3

3
2

0

3 3
2

3

2

2

- + - - =

- + - - =

- + - - - - + =

- + =

a

f

a

f

k

p

k

p

= G

# #

CEVAP: E

27.	 °35a =  düşünürsek, 
°

°

° °

 .

tan

tan

tan tan

x

y

z

z x y olur

35

70

105 75

1 1

=

=

= =-

(tan artan fonksiyondur.)

CEVAP: D

28.	

21
2

12
7,5

a

cos teoremi ile;

· · ·

° .

cos

cos

cos olur

4
441 144 4

225 2 12 2
15

180 90

2
1 60&

a

a

a a

= + -

=

= =

CEVAP: C

29.	 ° ° °cos
cos

sin cos sin

cos
sin cos

sin
cos

sin cos
cos

sin cosec

50
80 5 80 3 80 3 80

50
2 80 2 80

40
2 160

2 20 20
2 20

20
1 20

2 2 2 2

2 2

+ - -

-
=
-

= =

CEVAP: D
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30.		sin sin

sin sin

x

x

40

40

=

=-

k Z
x k

x k

k Z
x k

x k

40 360

140 360

40 360

220 360

! !

= +

= +

=- +

= +

, ,x 40 140 220=  

Toplam; 400°  20
9
r  olur. 

CEVAP: E

31.	

O–1

1

1i
2

R

S
K90–i

P

x

y

.

sin

sin

sin

KS
KS

KS RK DAK

RS

as olurk

2 1

2 2

2 2

‹

i

i

i
i

= =

=

=

=

e

e

e

`

o

o

o

j

POR&  cos teoremi ile;

sin

sin

sin

cos

sas

kas

RP

RP

2 2

4 2

2 2 90

2 2

2

2

2

2 2

i

i

i i

i
i

= - -

= -

= -

= e

`

o

j

· · ·
.

sin

sin

sin

sin

cos

sin
tan

cos

kas
sas

olur

2 2

4 2

2 2 2

4 2

2

2
2

2

2

2
2

2

i

i

i

i

i i

i

i

i

i

-
=

= =

e

e

e

e

e

e
e

o

o

o

o

o

o
o

CEVAP: D

32.	Üçgende kenarortayların kesiştiği nokta ağırlık merkezi, 
yüksekliklerin kesiştiği nokta ise diklik merkezidir.

O(0, 0)

D

E

1

2
G
6

a a

x

y

BA
b

a

a

a

b

b

G(0, 6) noktası y ekseni üzerinde olduğundan AB kena-
rına ait O(0,0) noktasından geçen kenarortay doğrusu 
y eksenidir.

OG 6=  birim ise GE 2
6 3= =  birimdir. Bu durumda 

kenarortay doğrusu diklik merkezi olan (0, 8) noktasın-
dan geçip AB kenarına dik olarak gelir.

AB OE ve AE EB= =8 8B B  olduğundan;

( ) ( )

.

m A E m E B

AO OB olmal d r

O O

› ›

=

=

% %

D(0, 8) noktasından geçen BH8 B yüksekliği çizilirse; 

DEB BEO+
& &  (Açı-Açı Benzerliği)

  .

a
a a

a birim bulunur
9

1 9

3

2
&= =

=

( )A AOB
AB EO

2 2
6 9 27

· ·
= = =  birimkaredir.

CEVAP: D
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33.	

O

y = x + 2

C(0, 2)

A

B

D(–2, 0)

E(–1, 1)

x

y

y = x + 2 doğrusu; x eksenini D(–2, 0), y eksenini ise 
C(0, 2) noktasında keser. 

C(0, 2) ve D(–2, 0) noktalarının orta noktası;

,  ,E
0 2

2 2
2 0 1 1

+ - +
= -f `
`

j p j noktası olur. Yani C ile D 

ve A ile B noktalarının orta noktası aynı noktadır. 

OD OC 2= =  birim ise DC 2 2=  birimdir. 

AB DC
birimbirim3 2 2

2; ;  olduğundan; A ve B noktalarından biri I. 

bölgede diğeri ise III. bölgede olmalıdır. 

CEVAP: D

34.	 ·d d m m 11 2 1 2,= =-

m m1=  dersek; m m
1

2 =-  olur. 

·

m m

m

m
m

m m

m

1

1

2 0

2 1 2

2
3

2
3

2 3

0

2

2

+ - =

-
=

- - =

+ - =` `

e

j

o

j

.m ve m bulunur2
1 21 2=- =

Her iki doğru da A(3, 4) noktasından geçtiğine göre, 
denklemlerini yazabiliriz. 

:d y x4 2
1 31 - =- -` `j j

x y y2 11 0 0&+ - = =  için x 11=  bulunur. B(11, 0)

:d y x4 2 32 - = -` `j j
ç  .x y y i in x bulunur2 2 0 0 1&- - = = =  C(1, 0)

O
C(1, 0)

A(3, 4)

B(11, 0)10 birim

4

4

x

y

·A ABC 2
10 4 20= =` j  birimkare

CEVAP: B
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35.	

Ayşe’nin satın
aldığı bir dilim

Ferhat’ın satın
aldığı bir dilim

ba

... °1 2 11 360a b+ =

Yarım daireye tamamlanan dilimlerden 2 tanesi Ay-
şe’nin 1 tanesi de Ferhat’ın satın aldığı dilim olmalıdır. 

... 2 02 18 °a b+ =

 ve1 2  numaralı denklemlere göre, 

° ° .olur

2 11 360

2 180

10 180

18 81&

a b

a b

b

b a

+ =

- + =

=

= =

+

CEVAP: B

36.	Toplum tel örgüye değmeden geçebilmesi için yarıçapının 
tellerle oluşan şeklin iç teğet çemberinin yarıçap uzunlu-
ğundan daha küçük bir değere sahip olması gerekir. 

I. r1
O

r1

				        
r

r

2 5

2
5 2>

1

1

=

=

II.

60°

r2

3

3
30°

		         r 3 22 1=

III.

r3r3

60°

2 2

1

O

60°30°60°

		   

 	   	       r 3 23 1=

Bu durumda tenis topu sadece I. şekildeki tel örgüye 
değmeden geçmiştir. 

CEVAP: A
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37.	

3,9

Şekil 1

r

r r

	    , .r cm olur3 9=

0,3

Şekil 2

O
rr h

x x

    
, , ,

,

h cm

r cm

r h x Pisagor teoremi

3 9 0 3 3 6

3 9
2 2 2

= - =

=

= + ` j

, ,

,

.

x

x cm

x cm olur

3 9 3 6

1 5

2 3

2 2 2
= +

=

=

` `j j
       

CEVAP: C
			 

38.	

C(1, 0)H

A(4, 4)

B(a, 0)

d

Bir noktanın bir doğruya göre simetriği alınırken nokta-
nın doğruya olan uzaklığı değişmez. 

CH AB ve AH HB= =8 8B B  olduğundan, 

AC BC=  olmalıdır. 

a

a

4 1 4 0 1 0 0

5 1

2 2 2 2
- + - = - + -

= -

` ` ` `j j j j

       
a

a
veya a

a

1 5

6

1 5

41 2

- =

=

- =-

=-

· ·  .a a bulunur6 4 241 2 = - =-` j

CEVAP: A

39.	Doğrunun çemberi iki farklı noktada kesebilmesi için 
h r1  olmalıdır. 

A B

M

h r

y = mx

Çember denklemini x y13 0 252 2
- + - =` `j j  olarak ya-

zabiliriz. 

, ,M r13 0 5=^ h  birim olarak bulunur. 

,M noktas n n y mx13 0 0› › - =^ h  doğrusuna olan uzaklı-

ğı (h); 

› › .h
m

m
olmal d r

1

0 13
5

2
1=

+ -

-

` j

	         

, .

m m

m m

m m

m

m

m

m olur

13 5 1

13 25 1

169 25 25

144 25

144
25

12
5

12
5

12
5

12
5

·

·

2

2 2

2 2

2

2

1

1

1

1

1

1 1

!

+

+

+

-

-

^

c

_h

m

i

CEVAP: D
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40.			

h

r

	       ·V r hsilindir
2

r=

	
r

h

	    

· ·

·

.

V r h

V V

V V olur

3
3

3

koni

K S

2
r

=

=
6 6

Kalem açılınca 3V – V = 2V’lik hacim azalır.

%5’i 2V ise kalemin hacmi 40V olmalıdır. 

1 1

1

?

h

40V – 4V = 36V 3V

36V VV

V

3V’lik hacmin yüksekliği 1 birim ise 36V’lik hacmin yük-
sekliği h = 12 birimdir. 

? .h birim bulunur1 1 14= + + =

CEVAP: B
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1.	 x yüküne etki eden bileşke F kuvvetinin şekildeki gibi 
olabilmesi için x ile y yüklerinin aynı işaretli, x ile z yük-
lerinin zıt işaretli olması gerekir. 

X

FY

FZ

F

Y Z

Bu nedenle y yüküne etki eden bileşke kuvvetin yönü 
bulunurken x yükü aynı işaretli olan y yükünü iter, y ile z 
yükleri zıt işaretli olduğundan birbirlerini çekerler. 

Yâni, 

FX

FZY

dir.

CEVAP: B

2.	

53°

V = 10 m/s

10·sin53 = 10·0,8 = 8 m/s

10·cos53° = 10·0,6 = 6 m/s

Top atıldığında t sürede tekrar atıldığı seviyeye gelebil-
mesi için aynı sürede sporcu aynı noktaya gelmesi ge-
rekir. Bu nedenle sporcunun hızı topun yatay hızı olan 6 
m/s ile hareket etmesi gerekir. 

CEVAP: C

3.	 K, L, M doğrultularında vurulan top için enerji dönüşümü 
yapılırsa, 

· · › › .

E E E

m mmgh yaz l r2
1

2
1

kinetik kinetik

son
2 2

potansiyel

j j

+ =

+ =

K, L ve M doğrultularında atılan cismin yerden yüksek-
liği (h) ve atılma hızı (j) aynı olduğundan yere çarpma 
hızları da eşit olur. Yâni, 

K L Mj j j= =  dir. 

CEVAP: E

4.	 El arabası yukarıya doğru kaldırıldığında karpuz teker-
leğin yani desteğin olduğu yere kayar ve bu durumda 
karpuzun tekerleğe göre torku sıfır olur. Çünkü, uygu-
lanan kuvvetin doğrultusu dönme noktasından geçerse 
kuvvetin torku sıfırdır. Bu durumda el arabasını denge-
de tutacak olan kuvvet azalır. (I. doğru)

Dolayısıyla hem kuvvet azaldığından hem de kuvvetin 
tekerleğe olan dik uzaklığı azaldığından kuvvetin O nok-
tasına göre torku azalır. (II. doğru)

Her iki durumda da el arabası dengede olduğundan net 
tork sıfırdır. Dolayısıyla net tork değişmez. (III. yanlış)

CEVAP: D
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5.	 Herhangi x ve y noktaları arasındaki potansiyel farkının 
sıfır V V V 0xy y x= - =a k olmasının şartı potansiyelleri-

nin eşit olmasına bağlıdır. V Vx y=a k 

Elektrik potansiyel formülünden 

·
V d

k q
=f p yararlanılırsa;

I.	 K nın yüklere olan ortalama uzaklığı ile L’nin yüklere 
olan ortalama uzaklığı aynıdır. Fakat K noktası kü-
çük olan yüke, L ise büyük olan yüke daha yakındır. 
Dolayısıyla V VL K2  dir.  (Yanlış)

II.	 K noktası, küçük yüke yakın, M noktası büyük olan 
yüke yakın fakat uzaklığı daha fazladır. Bu nedenle  
V VK M=  olma ihtimalleri vardır. (Doğru)

III.	 L noktası +2q yüküne M noktasından daha yakın ol-
duğundan V VL M2  dir. (Yanlış)

CEVAP: B

6.	 Anahtar kapatılırsa devre tamamlanmış olur. 

Pilin + kutbundan – kutbuna doğru akım geçer. 

Dolayısıyla bobin mıknatıs özelliği kazanmış olur. Mık-
natıs demiri yukarı doğru çeker. Bakır yuvada boşluk 
oluşup, devre kesilmiş olur. Bu durumda devreden akım 
geçmez ve bobin mıknatıs olma özelliğini kaybeder. Do-
layısıyla yukarı çekilen demir bilye aşağı düşer. Daha 
sonra devre tekrar tamamlanmış olur, devreden tekrar 
akım geçip bobin mıknatıs özelliği kazanır. Dolayısıyla 
demir bilye bobin ile bakır yuva arasında periyodik ha-
reket yapar. 

CEVAP: A

7.	 Barajda üretilen elektrik eve taşınacağı zaman enerji ne 
kadar az kaybedilirse o kadar verimli olur. Boşa enerji 
gitmesi olmaz. bunun için telden ne kadar az akım ge-
çerse tel çok ısınmaz, enerjiyi az kaybeder. 

Güç formülünden ·P VI=` j güç sabit, gerilimi (V) ne 

kadar büyütülürse akım (I) o kadar azaltılmış olur. Bu 
nedenle transformatör yükseltgen olmalıdır. Yani, 
N Ns P1 12  olmalıdır. 

Daha sonra elektriğin evlere aktarılması için gerilimin 
düşürülmesi gerekir. bu nedenle indirgen transformatör 
N Np s2 22a k kullanılmalıdır. 

CEVAP: B

8.	 		            

Fm

O

j

Sabit hızla hareket eden bir cisme hareketine dik bir 
kuvvet uygulanırsa cisim düzgün çembersel hareket 
eder. Cisme uygulanan bu kuvvete merkezcil kuvvet de-
nir. Bu kuvvetin uzantısı dönme noktasından geçtiği için 
bu kuvvetin torku sıfırdır. (I doğru)

Cisme etki eden ne kuvvet merkezcil kuvvettir ve

·F r
m

m

2
j

=f p sıfır değildir. (II yanlış)

Dolayısıyla merkezcil ivme a rm

2
j

=f p sıfır olamaz. 

(III. yanlış)

CEVAP: A
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9.	 Televizyon antenlerinin uydudan kesintisiz olarak sinyal 
alabilmeleri için uydunun ve dünyanın dönme hızı aynı 
olmalıdır. 

Soruda verilen bilgiye göre uydunun dönme hızı dünya-
nınkine göre daha fazla olduğu verilmektedir. Bu neden-
le uydunun dönme hızının yavaşlatılması gerekir. 

Uydunun dönme hızı: 

·
r

G M
j =   dir. 

Dolayısıyla uydunun daha büyük yarıçaplı bir çembersel 
yörüngede dolanması sağlanmalıdır. 

CEVAP: C

10.	Bir tam tur atması için geçen süreye periyot denir. Gra-
fikten hareketin periyodu 12s’dir. (I doğru)

Denge konumundan olan maksimum uzaklığa genlik 
denir. Dolayısıyla hareketin genliği 8 cm dir. (II yanlış)

Cisim 6. saniyede denge konumundadır. (III doğru)

CEVAP: D

11.	Çift yarıkta girişim deneyinde saçak genişliği, ekran ile 
fant arasındaki uzaklık ve ışığın dalga boyu ile doğru 
orantılı; yarıklar arası mesafe ve ekran ile fant arasında-
ki ortamın kırılma indisi ile ters orantılıdır. 

Yeşil yerine kırmızı ışık kullanılırsa kırmızı ışığın dalga 
boyu yeşil ışığınkinden büyük olduğundan saçak geniş-
liği artar. (I doğru)

Merkezi aydınlık saçağın yeri değişmez. (II. yanlış)

Aydınlık ve karanlık saçaklar yer değiştirmezler. (III yan-
lış)

CEVAP: A

12.	Dış etki olmaksızın kendiliğinden ışımayı radyoaktif çe-
kirdekler yapar, kararlı çekirdekler yapmazlar. (I yanlış)

Kararsız (radyoaktif) çekirdeklerde nötron sayısı proton 
sayısından çok fazladır. Kararlı çekirdeklerde P

n  oranı 1 

ya da 1’e çok yakındır. Nötron sayısı proton sayısından 
fazla olabilir. (II doğru)

Bozunmaya uğrayarak atom veya kütle numarası farklı 
olan başka çekirdeklere dönüşmesi kararsız çekirdek-
lerde meydana gelir. (III yanlış)

CEVAP: B

13.	Elektroskoba gönderilen ışın yüzeyden elektron sökme-
si ve elektroskobun yapraklarının biraz kapanabilmesi 
için elektroskobun yükü – olmalıdır. 

Diğer elektroskobun yapraklarının değişmemesi için 
elektroskobun yükü + olmalıdır. 

CEVAP: B

14.	Lazer ışını, ışığın uyarılmış emisyon (foton yayma) yön-
temiyle kuvvetlendirilmesidir. 

Dolayısıyla lazer ışınlarının elde edilmesinde uyarılma, 
foton ışıması gerçekleşir. (I ve II doğru)

Füzyon, döteryum ve trityum yüksek sıcaklık ve basınç 
altında kaynaştırılarak yüksek enerji açığa çıkması ola-
yıdır. Lazer ışınlarının elde edilişinde füzyon olayı yok-
tur. (III yanlış)

CEVAP: C
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15.	 ·SO S

S

2 2 0

4
2 & + - =

=+

` j

SO S

S

2 03

6

·3 & + - =

=+

` j

S S

S

F 06 1

6

·6 & + - =

=+

` j

S

S

NaHSO 2 01 1 4

6

·4 &+ + + + - =

=+

` j

S

S

CaSO 2 02 4

6

·4 &+ + + - =

=+

` j

CEVAP: A

16.	P = Sabit

T1 = Kelvin		  T2 = 300 Kelvin

V1 = litre		  V2 = ?	

n1 = n mol		  n2 = 2n mol

·
V

n T
V

n T ·
1

2 2

2

1 1
= 	 ·n n

V

V litre
400
2

2 300
3

·
2

2

=

=

CEVAP: D

17.	18°C’de çözünürlük 30 gKNO3/100 g su

? .
g su g KNO

g KNO
g doygunKNO

zeltisi olu turur

gram su

100 30
45

130

30
45 100 150

çö fl
·

3

3
3&

=

150 gram su + 50 gram su ilave edilirse = 200 gram su, 
45 gram KNO3 içeren çözelti elde edilir. 

58°C’de çözünürlük 110 g KNO3/100 g su

.
g su
g su

g KNO
x

g doygunKNO
zeltisi olu turur

g KNO

100
200

110 210

220
çö fl

3 3

3

&

220 gram KNO3 – 45 gram KNO3 = 175 gram KNO3

ilave edilmeli.

CEVAP: C

18.	25,4 gram iyot (I2) katısı 	¡ çözünen 

2500 mL etil alkol 	 ¡ çözücü

m
n

Kg
çö ü

çö ü ü

z nen

z c
=

n M
m

A
= 	

,
,n mol I254

25 4
0 1I 22

= =

d V
m

= 	 ,
m

0 8 2500
alkol

=

		  m gram kg etil alkol2000 2alkol = =

,
,m molal2

0 1
0 05= =

CEVAP: B

19.	 ( ) ( ) ( ) ° , /N g O g NO g H kJ mol1 2
1 33 22 2 2$ T+ =

1 . tepkime ters çevrilip 2 ile çarpılır.     ·,33 2 2o
2T =-

( ) ( ) ( ) ° , /N g g N O g H kJ mol2 20 11 12 2 2 4$ T+ =

2 . tepkime aynen alınır. 	  ,H 11 1o
2T =

. .ve1 2  tepkie toplanırsa:

( ) ( )NO g N O g2 2 2 4"  tepkimesi elde edilir. 

° , , , /H H kJ molH 66 4 11 1 55 3o o
1 2T T T= + =- + =-

CEVAP: A

20.	Erlendeki HCI çözeltisinin molaritesini bulmak için;

NaOH’nin molar derişimini, hacmini ve HCI çözeltisinin 
hacmini bilmek gerekir. 

CEVAP: E
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21.	1. ve 2. deneylere bakıldığında;

A’nın derişimi 2 katına çıkmış, B’nin derişimi değişme-
miştir. Tepkime hızı 2 katına çıkmış. Buna göre, tepkime 
hızı A’nın derişimi A8 B ile doğru orantılıdır. TH A\ 8 B
2. ve 3. deneylere bakıldığında;

A’nın derişimi değişmemiş, B’nin derişimi 3 katına çık-
mıştır. Tepkime hızı 3 katına çıkmış. Buna göre, tepki-
me hızı B’nin derişimi B8 B ile doğru orantılıdır. TH B\ 8 B
Tepkime hız bağıntısı;

· ·TH k A B= 8 8B B
Tepkime A’ya göre 1. dereceden, B’ye göre 1. derece-
dendir. Tepkime derecesi 2’dir. 

Tepkime hız sabitinin birimi; (k’nın birimi)

· · ·

· .

L s
mol k L

mol
L

mol

k mol s
L dir

=

=

CEVAP: D

22.	 ( ) ( ) ( ) ( ) › ›

° ,

HCI g O g H O g CI g s

H kJ

4 2 2

114 4
gaz gaz

Ekzotermik

2
5

2 2
4

?

T

+ + +

=-
` j

1 2 3444444444 444444444 1 2 344444444444 44444444444

	● Sabit sıcaklıkta piston sıkıştırılarak kabın hacmi 
azaltıldığında, molarite artar. Denge gaz sayısının 
az olduğu ürünler lehine bozulur. CI2(g) miktarı ar-
tar. 

	● Sabit hacimde sıcaklık artırıldığında denge ısının 
olmadığı tarafa yeni girenler lehine bozulur. HCI(g) 
miktarı artar. 

	● Sabit hacim ve sıcaklıkta ortama O2 eklendiğinde 
denge ürünlere kayar. H2O(g) miktarı artar. 

	● Sabit hacim ve sıcaklıka ortama katalizör eklendi-
ğinde denge bozulmaz CI2 miktarı değişmez. 

	● Sabit hacim ve sıcaklıkta ortamdan bir miktar H2O 
uzaklaştırıldığında denge ürünlere kayar. O2(g) 
miktarı azalır. 

CEVAP: B

23.	AI elektrodun kütlesi azaldığı ve Sn elektrodun kütlesi 
arttığına göre, AI elektrot anot, Sn elektrot katottur. 

Anot hücrede, anot elektrot yani AI yükseltgenir. (AI3+ 
iyonu oluşturur.)

Katot hücrede, elektrolit çözeltideki Sn2+ iyonları indir-
genir. 

Anot tepkimesi (Yükseltgenme Yarı Tepkimesi)

	 ( )AI k AI e3( )suda
3

$ +
+ -

Katot tepkimesi (İndirgenme Yarı Tepkimesi)

	 ( ) ( )Sn suda e Sn k22
$+

+ -

Sn2+ nın indirgenme potansiyeli, AI3+ nınkinden büyük-
tür. Elektrokimyasal pil potansiyeli sıfırdan büyüktür. 

Elekronlar dış devrede anot elektrottan (AI’den) katot 
elektrota (Sn’ye) göç eder. 

CEVAP: A

24.	 ·Q tI= 		  965 dakika = 965.60 saniye

· ,Q Coulomb1 965 60=

ü ü
? ,

,

mol elektron y k C
C

mole

1 96500
965 60

0 6 -

( )r ne r k

n 3
, ,

n

mol mol0 6 0 2
$I I+

=

+ -

	       

,
,

n M
m

mol192
38 4

0 2

A
=

= =

CEVAP: B



AYT / FEN BİLİMLERİ

Y
A
R
G
I
 
Y
A
Y
I
N
E
V
İ

Diğer sayfaya geçiniz.198

25.			

sp sp

sp2 sp2

sp2 sp2

sp2
sp2

sp2H C C C C C

H

H

H H

H H

H

C C

C C

Karbon atomu 4 bağ yapabilir. Bağları tekli ( ), ikili ( ) 
veya üçlü ( ) bağ şeklindedir. 

C

bağların tamamı sigma bağı olduğunda sp3 hibritleşme-
si yapar. 

C

bağlarının 3 tanesi sigma, 1 tanesi pi bağı olduğunda 
sp2 hibritleşmesi yapar. 

C

bağlarının 2 tanesi sigma, 2 tanesi pi bağı olduğunda sp 
hibritleşmesi yapar.

1 tane sp3, 6 tane sp2, 2 tane sp hibritleşmesi yapmış C 
atomu bulunur. 

CEVAP: D

26.	

CH2

CH2 C

CH2 OH

CH2 CH2 CH3

CH2

primer karbon

sekonder karbon

primer karbon

tersiyer karbon

tersiyer karbon

CH3

CH3

CH3

CH2

OH

CH2 OH

C

CH OH

OH

CH3

OH 1° alkol

3° alkol

2° alkol

1° alkol

CEVAP: C

27.	

X
1,4siklohekzadien Benzen Naftalin

Y Z

Y ve Z bileşikleri aromatik bileşiklerdir. X bileşiği alifatik 
bileşiktir. Benzen (Y) bileşiğinde karbon atomları arasın-
daki tüm bağlar özdeştir.

CEVAP: E
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28.	Kalbin atışı

	● Asetil kolin

	● Parasempatik sinirler 
› .azalt r4

	● Sempatik sinirler

	● Adrenalin, troksin hormonları

	● Ateşli hastalıklar

	● Kandaki CO2 oranının artması

	● Yükseklere çıkılması

	● Kafein ve tein		     

.artar

_

`

a

bbbbbbbbbbbbbbbbbbb
bbbbbbbbbbbbbbbbbbb

Verilenlere göre cevap E seçeneğidir. 

CEVAP: E

29.	Çizgili kasların kasılmasında;

	● H, I bantları, sarkomer daralır.

	● A bandı, aktin ve miyozin ipliklerinin boyu, hacim 
ve kütle değişmez.

	● Kasın boyu kısalır, en ve gerilimi artar.

Verilenlere göre doğru cevap B seçeneğidir. 

CEVAP: B

30.	Her hormonun etki edeceği doku ve organ grubu ken-
disine özgüdür. Bunun sebebi hücre zarında bulunan 
reseptörlerin farklılığıdır.

	● Hormonlar hedef dokuya kan ile taşınır.

	● Hormonal tepki yavaş ama uzun sürelidir.

Verilenlere göre doğru cevap D seçeneğidir. 

CEVAP: D

31.	Akciğerlere dolan havanın belli bir kısmı alveollerde 
kalp soluk verirken dışarı atılır. Bu nedenle hem soluk 
alınan havada hemde soluk verilen havada gaz oranları 
N O CO2 2 22 2  şeklindedir. 

Buna göre doğru cevap C seçeneğidir. 

CEVAP: C

32.	20 çeşit amino aside karşılık canlılarda 61 çeşit anlam-
lı kodon bulunur. Bu durum bazı amino asitlerin birden 
fazla şifresinin olduğunu gösterir. Bu nedenle bazı nokta 
mutasyonlar sentezlenen proteinin yapısını değiştirme-
yebilir. 

Buna göre doğru cevap A seçilir. 

CEVAP: A

33.	●	 Baklagil bitkileri ile köklerinde yaşayan Rhizobium 
bakterilerin arasındaki ilişkin mutualizm örneğidir.

●	 Mandalar ile yayılım sırasında ezdiği böcekler ara-
sındaki ilişki amensalizmdir.

●	 Sucul kaplumbağlar ile üzerinde yaşayıp kaplumba-
ğa sayesinde yer değiştiren yosunlar arasında kom-
mensalizm ilişkisi vardır. 

Bu nedenle doğru cevap E seçeneğidir.

CEVAP: E

34.	Aynı uzunlukta iki DNA’nın

	● nükleotit sayıları,

	● uzunlukları,

	● ester bağı sayıları,

	● glikozit bağ sayıları aynıdır. 

DNA’ların birinde daha fazla oranda H bağı içerdiğini bu 
nedenle sıcaklığa karşı daha dayanıklı olduğunu gös-
terir.

Cevap verilenlere göre B seçeneğidir.

CEVAP: B

35.	K popülasyonunda ölümlerin daha çok yaşlılarda, L po-
pülasyonunda ölümlerin her yaşta yaklaşık aynı olduğu, 
M popülasyonunda ölümlerin daha çok genç yaşta oldu-
ğu görülmektedir. 

Buna göre doğru Cevap D seçeneğidir. 

CEVAP: D
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36.	FAD’ın indirgenip FADH2’ye dönüşmesi kreps çemberi 
reaksiyonlarında gerçektir. Kreps çemberinde O2’li ve 
O2’siz solunum olaylarında görülür, fermantasyonda 
görülmez. Buna göre cevap A seçeneğidir. 

CEVAP: A

37.			 CO H O

CO H S S

C H O O

C H O 2

›fl›

klorofil
k

klorofil
k

2 2

2 2

6 12 6 2

6 12 6
›fl›

+ +

+ +

	● Fotosentezdeki son ürünlerin farklı olması kullanı-
lan hidrojen kaynağından kaynaklanır. 

Doğru cevap C seçeneğidir. 

CEVAP: C

38.	Döllenme ve mayoz bölünme olayları çeşitliliğe neden 
olur. Ancak E seçeneğinde megaspordan yumurta hüc-
resi oluşumu mitoz bölünme ile gerçekleşir ve çeşitliliğe 
sebep olmaz. 

Doğru cevap E seçeneğidir. 

CEVAP: E

39.	Bitkilerde suyun kökten yapraklara taşınmasında etkili 
faktörler

	 terleme–kohezyon > kök basıncı > kılcallık

şeklindedir. 

Su daima osmoz ile taşınır, aktif taşıma yapılmaz. Zaten 
odun boruları (ksilem) ölüdür. 

Cevap B seçeneğidir. 

CEVAP: B

40.	Kıyı yengecinin tuz derişimine toleransı daha fazladır.

	● Her iki yengeç türünde belli bir aralıkta deniz suyu-
nun tuz derişimine uyum sağlayabilir. 

	● Grafik incelendiğinde her iki yengeç türünde yaşa-
yabildiği ortak tuz derişimi vardır. 

	● Örümcek yengecinde deniz suyundaki tuz derişimi 
400’ken kendi vücut sıvısı da 400, 600’ken kendi 
vücut sıvısı da 600 yeni düzenleme yeteneği yok-
tur. 

Bu nedenle cevap A seçeneğidir. 

CEVAP: A


